

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета Д 002.008.01
при ФГБУН Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН
по диссертационной работе Анастасии Константиновны Поливановой
«Глагольная акцентуация Барсовского хронографа XVI в.
в контексте истории русского ударения»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – Русский язык

Состав комиссии утвержден на заседании диссертационного совета Д 002.008.01 «4» марта 2022 г.

Комиссия в составе: доктор филологических наук, член-корр. РАН А. А. Пичхадзе (председатель), доктор филологических наук, член-корр. РАН А. А. Гиппиус, доктор филологических наук, член-корр. РАН Ф. Б. Успенский, проанализировала текст диссертации, автореферат и публикации и пришла к заключению:

Работа посвящена синхронному описанию и диахронической интерпретации акцентной системы глагола рукописи XVI в., для которой устанавливается высокая акцентологическая значимость (Русский хронограф конца XVI в. – хранится в собрании Е. В. Барсова в Государственном историческом музее под номером 1695). Диссертационное исследование соответствует паспорту специальности **10.02.01 – Русский язык**: пункту 2 — история русского языка: проблема стандартного древнерусского языка; основные изменения в истории акцентной системы русского языка; глагол – основные события в истории, проблема соотношения живого языка и книжной нормы.

Соответствие содержания диссертационной работы специальности 10.02.01 – Русский язык, по которой она представлена к защите, явствует из объекта и предмета исследования А. К. Поливановой, целей и задач ее работы, а также из содержания глав диссертации.

Проблематика работы связана с такими областями современной лингвистики, как акцентология, история языка, акцентная грамматика, историческая диалектология.

Отличительной чертой диссертации является размещение глагольной акцентной грамматики Барсовского хронографа XVI в пространстве, заданном несколькими эталонными грамматиками (раннедревнерусский эталон и эталон XVI в.). В диссертационной работе проведен анализ полной выборки акцентуированных глагольных словоформ.

Диссертация Анастасии Константиновны Поливановой представляет собой законченное и самостоятельное исследование, в задачи которого входит построение синхронной акцентной грамматики глагола по данным изучаемого памятника, составление корпуса всех глагольных словоформ Барсовского хронографа, составление акцентного словаря глаголов, описание раннедревнерусского эталона и построение эталона XVI в.

Актуальность заключается во введении в научный оборот уникального с точки зрения акцентуации памятника, что позволяет уточнить и дополнить наблюдения А. А. Зализняка над системой ударения конца XVI в.

Новизна диссертации проявляется в следующих аспектах:

- Приводится полный список акцентуированных глагольных словоформ Барсовского хронографа, что дополняет данные словаря древнерусского ударения А. А. Зализняка.
- описывается раннедревнерусский эталон (стандартные акцентовки);
- задается эталон XVI в.

В работе используется ряд лингвистических методов, таких как: метод синхронических срезов, метод полной росписи памятников, метод конструктов синхронного описания, метод построения акцентной грамматики. Результаты исследования позволили увидеть акцентологические особенности Барсовского хронографа, самая яркая из которых это то, что в рукописи наблюдается древнее распределение *н*-причастий, зависящее от долготы / краткости корневой гласной;

позволили уточнить локализацию рукописи, а также подтвердить гипотезу о том, что Барсовский хронограф является второй частью Егоровского хронографа. Выводы и материалы данного исследования могут быть использованы при составлении диалектологических карт в исторической грамматике русского языка, и при составлении и пополнении акцентных словарей и акцентных грамматик древнерусского языка.

Основные результаты, выводы и рекомендации диссертационного исследования отражены в трех публикациях в периодических изданиях, включенных в перечень ВАК РФ, общим объемом 3,44 а. л. (все принадлежат автору единолично).

Автореферат диссертации адекватно отражает содержание исследования, четко формулирует его основные положения и выводы.

Оригинальность содержания диссертации и автореферата составляет не менее 95 % от общего объема текста; цитирование оформлено корректно; заимствованного материала, использованного в диссертации без ссылки на автора либо источник заимствования, не обнаружено.

В соответствии с профилем выполненного диссертационного исследования рекомендуются следующие официальные оппоненты:

1. Доктор филологических наук **Юлия Викторовна Норманская**, ведущий научный сотрудник Отдела урало-алтайских языков Института языкознания РАН (специальности 10.02.02 – «Языки народов Российской Федерации (финно-угорские языки)» и 10.02.20 – «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание»).

2. Кандидат филологических наук **Александра Валерьевна Тер-Аванесова**, ведущий научный сотрудник Отдела диалектологии и лингвистической географии Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН (специальность 10.02.01 – «Русский язык»).

В качестве ведущей организации предлагается кафедра общего и сравнительно-исторического языкознания филологического факультета

Московского государственного университета (МГУ)» (119991, РФ, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д. 1, стр. 51).

Обоснованность выбора оппонентов и ведущей организации:

1. Основные направления научных исследований доктора филологических наук **Юлии Викторовны Норманской**: сравнительно-историческое языкознание уральских, тюркских, индоевропейских языков, полевая лингвистика, диалектология. В сферу научных интересов Ю. В. Норманской также входит акцентология, Ю. В. Норманская обнаружила парадигматические акцентные системы в уральских языках, что в значительной мере коррелирует с проблематикой диссертационного исследования А. К. Поливановой.

Основные публикации Ю. В. Норманской по тематике диссертационного исследования:

1. Норманская Ю. В. The system of variable stress in Northern Mansi dialects and its external correspondences // Linguistica Uralica. Vol. LVI. 2020. Issue 2. P. 133–146.
2. Норманская Ю. В. Прапермское ударение: внутренняя и внешняя реконструкция // Урало-алтайские исследования. 2018. № 3 (30). С. 33–61.
3. Норманская Ю. В. Прасамодийское ударение: внутренняя и внешняя реконструкция // Вестник Томского государственного университета. Филология. № 56. 2018. С. 110–145.

2. Основные направления научных исследований кандидата филологических наук **Александры Валерьевны Тер-Аванесовой**: диалектология, акцентология, лингвогеография. В частности, в сферу научных интересов А. В. Тер-Аванесовой входят диалектные разновидности общеславянской акцентной системы в русских и в других восточнославянских диалектах, что в значительной мере коррелирует с проблематикой диссертационного исследования А. К. Поливановой.

Основные публикации А. В. Тер-Аванесовой по тематике диссертационного исследования:

1. Тер-Аванесова А. В. Ударение и корневой вокализм *i*-глаголов в южно-русском говоре села Роговатое Старооскольского р-на Белгородской обл. //

- Исследования по славянской диалектологии. М., 2015. Вып. 17: Судьба славянских диалектов и перспективы славянской диалектологии в XXI веке. С. 298–333.
2. Тер-Аванесова. А. В. О диалектных различиях в распределении двух фонем “типа о”: формы Р. мн. существительных -a/ja-основ с подвижным ударением // Труды Института русского языка им. В. В. Виноградова. Вып. XII: Диалектология. М., 2017. С. 48–61.
 3. Дьяченко С. В., Крылов С. А., Малышева А. В., Тер-Аванесова А. В. Материалы по распределению двух фонем «типа о» в южнорусском говоре села Роговатое // Славянское и балканское языкознание: Русистика. Славистика. Компаративистика. Сборник к 64-летию С. Л. Николаева. М., 2019. С. 34–150.
 4. Тер-Аванесова А. В. Локатив существительных мужского и среднего рода в южных и западных русских говорах: вопрос о рецессивном окончании -у // Славянское и балканское языкознание. Сборник к 90-летию В. А. Дыбо. В печати.

На кафедре общего и сравнительно-исторического языкознания филологического факультета Московского государственного университета (МГУ) работают известные лингвисты, имеющие научные публикации в рецензируемых изданиях и участвующие в международных конференциях: доктор филологических наук, доцент Алексей Михайлович Белов, кандидат филологических наук, доцент Елена Андреевна Брызгунова, доктор филологических наук, профессор Константин Геннадьевич Красухин. На кафедре ведутся многолетние исследования по индоевропейской акцентологии. Кафедра активно занимается проблематикой диссертационной работы А. К. Поливановой, что подтверждается наличием соответствующих научных публикаций:

1. Белов А. М. О так называемых «кратких» дифтонгах в латинском и древнегреческом языках // Сретенский сборник. Вып. 9–10. М., 2019. С. 123–129.

2. Белов А. М., Магницкая Н. Н. Снова о «законе Вандриеса»: имена на -ειος/-ειου // Вестник Московского университета. Серия 9: Филология. 2019. № 4. С. 50–64.
3. Belov A. Slavic pleophony, morae and tones in the aspect of population genetics // Studia philologica Universitatis Velicotarnovensis. T. 36. Бр. 1. 2017. С. 175–182.
4. Белов А. М. Notae prosodiacaе: Об ударении в греческом тематическом аористе // Сретенский сборник. Вып. 6. М., 2015. С. 397–404.
5. Красухин К. Г. Балто-славянская глагольная диатеза в свете учения Г. К. Ульянова и Ф. Ф. Фортунатова // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. Языкознание. Т. 42. № 5. 2020. С. 24–30.

В целом, можно заключить, что рассматриваемая диссертационная работа Анастасии Константиновны Поливановой соответствует профилю диссертационного совета Д 002.008.01, что позволяет рекомендовать принять ее к защите.

Председатель комиссии:

доктор филологических наук,
член-корр. РАН

А. А. Пичхадзе

Члены комиссии:

доктор филологических наук,
член-корр. РАН

А. А. Гиппиус

доктор филологических наук,
член-корр. РАН

Ф.Б. Успенский

«10» июня 2022 г.